

EL ACCITANO.

Año XVII

GUADIX 29 OCTUBRE 1907.

Núm. 779

Otra vez algo sobre el puente en el río Guadix, carretera de Viches à Almería

Viejo es nuestro semanario, que á sus años antigua se considera toda publicación en poblaciones donde los periódicos aparecen y desaparecen con la velocidad que se ve y se dejó de ver poderoso automóvil, y no ha pasado uno de esos años sin que insiste, monte, con empeño, con pesadez si se quiere, sin que nos ocupamos de ese maltratado puente que sobre nuestro río comenzó á edificarse, y luego, de pronto, súbitamente, se dejó de trabajar, y hasta hoy, habiendo transcurrido de esto tantos quinquenios que la cuenta hace teascordada ya,

Cayeron tirios y mandaron troyanos, nada.

Vinieron tirios al derrumbarse troyanos, nada.

Ni estos ni aquellos se dieron por entendidos á pesar de que nosotros pedimos, suplicamos, dijimos, nada.

Y no fué nuestro humilde semanario el que pidió, no solo sué él, que poco significa al lado de los rotativos que son en la prensa las personas de pro, ué, sué también la prensa de Granada y la prensa de Almería, y nada.

Ni ella ni nosotros adelantamos cosa alguna, y siguió y seguirá en estadio, no de canuto, sino de indiferencia, y el estado indiferente, es el mas malo, el peor de todos los estados, el estado de bobería, de ensimismamiento, de pereza, y en tales y con tales ánimos no se va á ninguna parte.

Mas nosotros que somos los interesados, nosotros que contemplamos la necesidad de cerca no debemos callar ni desmayar debemos, antes bien, pedir y reclamar, por aquello de que «quien no llora no mama» «el pedir no hay jengibre» «mas se adelanta pidiendo que no dandos» y otras razones de abono.

Comenzóse la construcción del puente; el contento fué grande, porque ese puente eraiado seguro para pasar el río Guadix, que si manso y cobarde es en épocas normales, cuando truena ó lloviene ensobrecécese en términos tales que arrastra cuanto coje á su paso, y con frecuencia fatídica se traga las personas que se atrevan á querer vadearlo precisadas por la urgencia ó por la necesidad en ocasiones tales.

Mas subitamente, como dicho queda, se suspendieron las obras. Se dijo entonces que porque los planos se habían equivocado y no se han vuelto á reanudar con desacuerdo de los habitantes de la comarca que concibieron esperanzas halagadoras.

Ese puente es indispensable, preciso, necesario, tanto para la vida de la carretera Viches-Almería cuanto para los pueblos del marqués de Zenet, que es el lazo de unión que tienen con el resto de España, y

no solo para ellos sino para los pueblos cercanos de esta parte Norte de las Alpujarras granadinas y almerienses puesto que en la carretera de Viches enlaza la otra carretera de Ujíjar que viene por Sierra Nevada pasando por Aldeire, y por lo tanto todos estamos constituidos en el deber de hacer cuanto podamos para que ese puente se construya y cese el estado apático que queda expuesto.

Esperamos por tanto que la prensa de ambas capitales de provincia nos presten sus valiosos concursos de empeño nuevamente y que con sus prestigios y valor se consiga la realización de lo suspenso de hace tiempo tan largo.

GARCI-TORRES

Grandes y pequeños

(FÁBULA INDIA)

I

Llueve tanto, lloviendo tanto
Que en mar se transforma el suelo,
Y empujados por el agua
Caen los robles corpulentos,
Y sobre las olas turbias
Como fatídico cuervo
Flota el ángel de la muerte
Siempre triste y siempre negro.

Ante las revueltas olas
Un elefante va huyendo
Buscando en las altas cumbres
Su salvación y aposento.
Al ver pasar al coloso,
Subida en un magnolio;
—¡Socorro! —gritó una ardilla—
—¡Salvame! yo te lo ruego.—
Siempre generoso y noble
El gigante paquidermo
Taudió su trompa á la ardilla,
Dióle en sus lomos asiento,
Y marchando sobre el agua
Y arribando al monte enhiestó,
Compasivo y desdoblado
Dijo: —¡Pobre animalejo!
—¡Sin los grandes de mi raza
Qué fuera de los pequeños!

II.

Cuando la tarde lloviosa
Fué declinando y muriendo,
Los naufragos, en el monte,
Un hambre horrible sintieron.
—¡Perderemos de hambre! —
Mugió el coloso soberbio.
—No temas —habló la ardilla;—
Cerca he visto un cocotero
Que con sus frutos sabrosos
Nos brinda dulce alimento.
—No es posible —el elefante
Rugió de cólera ciego;—
El cocotero resiste
Mis mar gallardos esfuerzos,
Cede pero no se troncha...
Hay que morir, moriremos!
—Aguarda —clamó la ardilla
Saltando al árbol esbelto;—

¡Aguarda! —y royendo un tallo
Cortó un coco suculento,
Y tan diestra como astuta
Lanzó más cocos al suelo.

III

Cuando el forzudo elefante
Despachó el sabroso almuerzo,
Alegre movió la trompa
Sintiéndose satisfecho
Y mugió con eco ronco.
—Gracias, pobre animalejo! —
Humble la astuta ardilla
Miró al noble paquidermo
Y murmuró por respuesta:
—De tu gratitud no hablaremos.
Mas...di, ¿que hiciera los grandes
Sin nosotros los pequeños?

R. DE CÓRDOBA

Rápida

Se fueron las golondrinas.

¿Dónde?

En busca de calor.

¿Por qué?

Porque su endeble y delicada natura-
lezza no puede subsistir sino donde hay tem-
planza.

Calor.

Frio.

Entre el frío y el calor ¿que es lo mejor?
Hay partidarios de cada estado.

El frío da salud.

El calor vida.

El frío produce vigor.

El calor produce mas amor, deseo.

Todo tiene su parte aceptable y mala fez,
su parte buena y su mala parte.

Frio.

El hombre frío, sobrio, pensador, que lo
hace todo con cálculo, con conocimiento de
causa.

Ese hombre es buena figura social.

Calor.

El ser que á su influencia se apasiona,
se toma interés, se acalora por algo.

Ese es correcto ser que cumple sus com-
promisos, que llega por el amigo allí donde
puede llegar.

Luego el frío y el calor en el hombre
son ¿que? Pues el uno el complemento, el
par del otro.

Ella fría.

Apasionado él.

Contraste matrimonial.

El frío.

Apasionada ella.

Matrimonial contraste.

Frios ambos.

La nieve, el desierto.

Apasionados los dos.

El disloque, hijo, el disloque.

La mar con sus arenas.

Celos por ambas partes.

Reproches nítuos.

Destrucción de afectos por virtud de tan
ta pasión, choques, rencillas, agravios,

Deducción: que el frío y el calor son dos elementos precisos, indispensables, que ensan, que concuerdan como casar y concuerdan todas las obras del Supremo Hacedor del Universo.

El frío hace nacer y fortalecer á las plantas.

El calor los hace dar fruto.

El frío vigoriza la naturaleza para prepararse a producir.

El calor es el descanso, el parenthesis del vigor.

Conclusión.

Si bueno es el frío, bueno es el calor.

Si necesario es el calor necesario es el frío.

No hay, pues, que ridicularizar y sacar á la vergüenza pública el uno en beneficio del otro.

Ambos son deseados.

En Agosto cuando llegará Diciembre

En Diciembre cuando sudaremos con fatigas!

Y es que el hombre jamás está contento con el presente y hasta en esto ambiciona el porvenir.

LANCE DE HONOR

(CONTINUACION)

IV

—Nada, nada, señores! vociferaba don Elias dirigiéndose a don Simon y a don Judas, al caso es grave, gravísimo, ¡haber pisado su ahijado al nuestro en pleno bajel! digo! ante aquella jansenidad de genio, un pie, con propósito depravado, para ponerlo en ridículo no puede pasar sin un correctivo: ustedes que son hombres de sociedad, caballeros, así lo estimaron, y el honor, la honra, la fama, la reputación, el buen nombre de un caballero debe quedar bien presto, puesto bien, aunque sea mal el decirlo, á la altura y con el brillo del astro del dia.

—Del resto del dia, si señores, repitió don Jerónimo.

—Nosotros no estimamos haya motivo para que dos hombres se batan por el hecho sencillo de haber pisado un sujeto á otro, sin malaicia, un ojo de pollo colocado por la naturaleza en delicado pie. Nuestro ahijado dio correcas excusas, disculpó su in voluntaria acción, luego que mas se puede pedir en el terreno de la decencia, de la mas exquisita de licidez? Ahora bien, ustedes en nombre del señor don Ordóñez y por consecuencia de que este faltó á nuestro representado llamándole cobarde e indigno deben dar satisfacción ó una explicación que desde luego pedimos, expuso don Judas.

—Pues no estamos dispuestos a que el señor Ordóñez dé satisfacción alguna por estar permaneciendo la causa principal, en pie y sin solucionar, habló don Elias.

—Sin solucionar aun, repitió don Jerónimo.

—Eso no señores, el señor Elias se excuso.

—No es suficiente; si publica sué la ofensa pú blica puede que diga que debe ser la retractación.

—Para que retractación pueda hacerse de un in voluntario e inocente pie.

—Además señores! decía que el acto fué lo más sencillo que existe, que se tiene de haberlo inferido su voluntario autor, y pedir perdón de lo inalcanzable e incorrecto acto á nuestro apóstol.

—Mal puede proceder así quien no cometió des uz alguno.

—No habiendo arreglo posible, existiendo fal ta intención á nuestro representado, pasemos ade lante, don Elias de Ordóñez recibió un pisotón....

—En el ojo de pollo, se atrevió á añadir al reazonamiento de don Elias su compañero don Jerónimo.

—En el pie derecho, continuó aquél, pisotón atrevido, descortés, luego fué ofendido y á él le corresponde de derecho la elección de arma.

—Nadie da eso, manifestó don Simon; el pisotón lo dió involuntariamente nuestro representado, díjoleales y sinceras explicaciones, y no siendo atendidas por el señor Ordóñez (primero) y después por ustedes con sus instrucciones, se le llamó cobardo e indigno y ello lesó en pie: esas son las ofensas aun no reparadas, por tanto la elección de armas nos corresponderá.

—A nosotros.

—A nosotros:

—La reclamamos y no podemos adiclar tal de recho.

—Pues bien, sea, de todas suertes lo mismo dà que sea arma de lujo ó blanca entre legos en la mataría.

—Pues en tal caso elegimos la pistola.

—Sea la pistola.

Y acto seguido convinieron aquellos padrinos que el duelo se efectuaría la madrugada del siguiente dia bajo estas bases:

1º. En las inmediatas del cementerio (sin dada por acercar mas á la consideración de lo estimo de la vida y á lo real de la muerte a los duelistas y quién sabe si para dejar el cadáver, si resultaba mas cercano á la fosa y evitar los gastos de entierro.)

2º. El lance sería á pistola de duelo adquirida por los padrinos de común acuerdo (esto para que no hubiera mácula ni engaño por astucia, mala voluntad etc. etc.)

3º. La distancia sería veinte pasos el uno del otro combatiente (para que no se vieran temblar mutuamente ni se contemplaran lo más vérico de sus espaldas sembradas, que eso de exponer así la vida debe poner mal rostro y los pelos de punta).

4º. Se cambiarían seis disparos si antes no había lesión grave, que imposibilitara á alguno de los guerreros.

5º. Dispararía primero el señor Ordóñez (sin dada por ser el mas afanoso en recuperar su honra y su honor mancillado en la mortificación de su ojo de pollo, por medio de sin par batalla, donde se ganan laureles, fama y renombre).

Terminado el convenio se dieron los padrinos sendos apretones de manos y se despidieron, no sin quedar ciudos para la adquisición de las pistolas de combate y hacer otros indispensables preparativos, atinantes y precisos en todo lance que de honor se llama.

(CONTINUARÁ)

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—El pobre que no piensa en sus riquezas pasadas es mas rico que cuando las tenía.—R.

TRINOS.—Sin necesidad de hacer trasbordo se va directamente de Moreda á Granada.

MURETES.—Los del esquinón de la torre de la catedral permanecen blancos.

SAN SEBASTIAN.—La ermita marcha á la ruina.

VENTANALES.—Los marcos de los del palacio episcopal en la obra nueva están en blanco, sin pintar, el tiempo los destruye paulatinamente y sería conveniente darles una mano de pintura por instinto de conservación.

DE TEATRO

El domingo 27 hubo función lírica dramática en el Círculo Católico de obreros bajo el siguiente programa, que fué del agrado del numeroso público que asistió, por la ejecución que tuvo.

1º El sahate en un acto de la galería Salesiana, titulado: «El fotógrafo en apuros.»

2º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Rafael Martínez Nacarino, titulado: «Juego de prendas.»

REPARTO

D. JOSÉ Sr. Ortiz.—GABINO, D. Angel Gómez.—MANOLO D. Salvador Tortosa.—PEPE.—Sr. Dominguez.—DON TEODORO, Sr. Vera.—DOROTEO, D. Alfredo Baca.—EL PATRON, D. Justo Baca.

3º La Zarzuela en un acto, letra de D. José Domínguez Mañesa, música de D. Ignacio Busca, titulada: «Morirse á tiempo.»

REPARTO

D. COSME Sr. Ortiz.—EDUARDO Sr. Casas.—PACO, D. Eduardo Castillo.—PONS, Sr. Domínguez.—D. RAMON, D. Justo Baca.—SANTIAGO Sr. Tortosa.

POSESIÓN.—La ha tomado del cargo de Jefe Municipal de la villa de Dolar el rico propietario D. Ricardo Aranda Fernández.

FIESTAS.—Ha sido celebrado con lucimiento en la villa de Diezma donde la concurrencia ha sido mucha.

TRANVIA.—Según leemos en la prensa de Almería en breve será un hecho la implantación de él en la misma, cuyo recorrido será este:

Desde la fabrica de azúcar ó ingenio de Nuestra Señora de Montserrat, situado en los Molinos de Viento, yendo por la calle Real del Barrio Alto á la rambla de Belén, por donde enlazará este primer trayecto con el segundo, que partiendo de la Puerta de Belén, irá por toda la calle de Granada, Puerta de Purchena, Paseo del Príncipe, plaza Circular, calle de Gerona á salir á la de Pescadores y terminará en el muelle de Poniente, con ramales que irán desde el Paseo del Príncipe á la estación del ferro-carril, y desde la calle de Granada á la plaza de toros.

MEMORIA.—Notable es la experimentada por nuestro diputado Director general de administración local señor Marín de la Barraga.

ALICUN.—De este balneario han regresado don Torcuato Ochoa Hernández y su señora doña Carmen Solsona, y doña Mariana Soler y su hijo Manuel y doña Josefa Serrano y su hija Adela.

MOVIMIENTO.—Es tal el que se nota en la carretera de Murcia y avenida de la estación que un curioso contó el martes ultimo doscientos carros conduciendo remolacha á la fábrica San Torcuato y depósito del señor Minagorre, y bestias perdió la cuenta.

EN GRANADA.—Dicen de este balneario que en esta temporada está muy concurrido; sus aguas son muy curativas y su fama crece de dia en dia.

PUESTOS.—¿No podría hacerse que dejaren libre los revendedores la acera de la calle Ancha.

DE MÁLAGA.—Ha vuelto de su expedición á aquella ciudad don Rafael Peñuelas García.

CINEMATÓGRAFO.—A la compañía de zarzuela que actuaba en el Teatro Posito sucederá uno que es de lo mejor que aquí se ha visto según nos dicen.

DIPUTADO.—El Provincial don Miguel Carrasco Albaiza ha regresado de Granada y su hijo don Manuel desde esta población salió para Madrid y Bolonia.

TEMPORAL.—Estos pasados días ha continuado el de agua en abundancia tal que ha paralizado las faenas de siembla.

PARA CONSERVAR LAS FLORES INDEFINIDAMENTE

Este procedimiento se aplica a muchas flores, pero con especialidad a las rosas. Tomad capullos próximos a romper, pero aun no abiertos, teniendo cuidado de conservarles largo tallo.

Sa haces sacar sal, en un depósito cualquiera metálico, colocarlo sobre el fuego, la sal quedará reducida a un polvo muy fino.

En una caja ó bote de lata se extienda una capa de dicha sal; encima se coloquen las flores de modo que no se toquen, y después se llena el bote de sal y se cierra herméticamente.

Cuando preciséis rosas frescas, aunque sea algunos meses después de la operación, hasta sacar los capullos que os parecerán secas, cortad los extremos de los tallos y colocad estos en agua fresca, veréis como poco a poco alquieran vigor y las flores se abren.

DE GRANADA.—Ha regresado don Antonio Ruiz Valero.

FERIA.—La de Gérez del Marquesado se está celebrando con mucha concurrencia, haciendo muchos contratos también.

BOLETIN.—Hemos recibido el número 48 del eclesiástico de la Diócesis correspondiente al 10 del corriente cuyo sumario es: Decreto sobre los espousales y el matrimonio—conclusión—Notas al decreto anterior.

PROCURADOR.—Se ha examinado en la Audiencia para obtener título de tal, teniendo buena calificación don José Cañas Castillo.

JUEZ MUNICIPAL.—Ha sido nombrado para lo que resta de año don Francisco Fernández Martínez, de Alcudia.

¿SERÁ CIERTO?—Hemos oido asegurarse ya a dar gran impulso a la fabrica de fundición de Gérez y que se piensa en la construcción de un ferrocarril de vía estrecha que enlace en esta población con el de Linares Almería.

NUEVOS OBISPOS.—Señálese para la sede vacante de Almería a don Prudencio Mercé Alcalde, Lectoral de Burgos y para la de Guadix a don Joaquín María de los Reyes.

DANZA.—Ha presentado la dimisión de la secretaría del Ayuntamiento de Dólar don José Tarifa Ortega y se ha nombrado a don Francisco Caro de Vicente, y han tomado posesión como concejales don Blas Pleguezuelos y don José Fernández Delgado.

CASAMIENTO.—Dicen algunos periódicos que la artista Mis Geraldine conocida en esta población donde lució sus habilidades se ha casado en la Habana con el comerciante madrileño señor Pubillenes estando retirada de la escena desde Mayo pasado últimamente.

DE REGRESO.—Ha vuelto de Granada después de haber permanecido unos días entre nosotros don Adrián Caballero Magau.

AGRESIÓN

El Director de «El Defensor de Almería» don Arturo Giménez López, ha sido objeto en aquella hermosa ciudad de una agresión que según leemos ha sido tan injusta como desprovista de fundamento.

Y es claro que tratándose de un compañero y de un ciudadano nos es altamente sensible, por ello no podemos por menos de protestar de la hazaña y enviar al agredido la expresión de nuestra indignación.

Suponiendo, que es mucho suponer, que el señor Giménez hubiese cometido algún acto justificable, para ello tiene la sociedad establecidos Tribunales de justicia que dando a cada uno lo que es suyo, vuelven por los fueros de la misma sociedad agravianla.

La fuerza bruta no va a ninguna parte y a los ciudadanos se les deba respetar, pues que respetados están por las Leyes y especialmente por la del Estado.

ALCUDIA.—Pasó su feria que ha estado desanimada; es cierto que las aguas las han aguado y luego hay tantas ferias que no hay feriantes que puedan resistir peregrinar a todas.

CRECIDA.—Importante ha sido la del río Guadix los días 22 y 23 pasados habiendo causado daños en los terrenos riveros.

EL MUNDO.—Ha publicado en Madrid el nuevo rotativo de este título que resulta verdaderamente extraordinario. Deseamos mucho éxito y larga vida a tan brillante periódico.

GACETA MÉDICA.—Hemos recibido el número 583 de la del Sur de España de la que es director el ilustrado doctor señor Velázquez de Castro, conteniendo este sumario:

V. Peset. Amoniacales y goma resinas.—J. Ferrúa. El arsenicísmo crónico.—M. Torres Campos. Los estudiantes, sus asociaciones, y medios adoptados con objeto de protegerlos.—S. Velázquez de Castro. El señor Linares Rivas y los Profesores Clínicos. Sección Médico-Social.—Notas de la quincena.—Del acervo.—Medicamento nocivo.—Tres aforismos.—Boletín bibliográfico.

TRASLADO.—Por concurso y entre otras se sacan las escuelas de Lanteira con 825 pesetas y la de párculos de esta población con 1.375.

CASA.—La del duque de Gor llamada así por haber habitado en ella las familias de ellos cuando aquí estaban los titulados, se está cayendo, en particular la parte que da frente a la otra de los señores Honrubia; ¿qué hace el perito municipal que no ha puesto la denuncia correspondiente?

ASAMBLEA

El dia 24 del corriente se celebró en Granada la convocada por su alcalde sobre

los riegos de la parte inferior del Guadalquivir a la que acudieron representaciones de muchos ayuntamientos, diputaciones provinciales, entidades y la prensa no solo de la provincia sino de la de Córdoba y Jaén, y por unanimidad se acordaron las siguientes conclusiones que fueron elevadas a los poderes públicos:

Primera.—Protestar del plan de riegos de la región baja del Guadalquivir, dando por reproducidas cuantas reclamaciones se han presentado en tiempo oportuno llamando la atención del señor ministro acerca de los enormes daños que ocasiona a las provincias presentadas en esta Asamblea.

Segunda.—Que á virtud de dicha reclamación se dejen sin efectos las Reales órdenes de 20 de Mayo y 20 de Julio, dictadas por el señor ministro de Fomento.

Tercera.—Que el plan de riegos formulado por el ingeniero jefe, don Enrique Martínez Ruiz de Azúa, sea revisado y pase a formar parte del plan general de riegos del Guadalquivir, teniendo en cuenta los intereses de las provincias cuyas aguas afluyen a dicho río».

ENLACE.—Para todos los Santos se anunció calladamente el de una aristocrática señorita y un joven comerciante (silencio) que no se sepa.

ABOGADO.—Se encuentra en esta población el del colegio de Granada D. Torcuato López.

AMBICIÓN.—*Insensato es el hombre que no sabe que la mitad vale más que el todo, y lo grato que es vivir de malva y usódelo.*—(HESIODO).



SEMILLA DE REMOLACHA

F. HEINE COSECHERO EN ALEMANIA
Es la mejor semilla de remolacha del mundo

Reúne á su gran densidad sacarina el mayor rendimiento de toneladas por marjal

PRECIO AL CONTADO 1—50 PTAS KILO

Depositario para España—José Chinchilla
á quien se dirijan los pedidos
CALLE DE GRACIA N.º 14—GRANADA.

NOTA.—Los pedidos se servirán sobre Wagón estación Granada sin aumento de precio.



MERCADO PÚBLICO

Precio de la semana última.

Trigo	fanega	de	11'75 a 12'00
Cebada	»	»	06'25 » 06'50
Habas	»	»	12'50 » 13'00
Maíz	»	»	11'75 » 12'00
Cañamones	»	»	00'00 » 00'00
Judías	»	»	00'00 » 00'00
Lentejas	»	»	10'00 » 10'50
Aceite	arroba	»	15'00 » 00'00
Cáñamo	»	»	12'00 » 12'50
Patatas	quintal	»	04'00 » 00'25

EL CORREDOR
Agustín Carretero Hernández

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

Periódicos

Diciembre de Sallo, iniciado del Parlamento de París, publicó el lunes 3 de Enero de 1865 el primer número del *Diario de los Sabios*, que contiene dedicados a dar cuenta de los progresos de las ciencias y de las letras, con noticias breves y en su mayor parte brindadoras. No dejó de merecerle enemigos el temor distinguido y frívola con que emitió sus opiniones, y se intentó someterla á la censura, y no resignándose á ella vidió la publicación á Gallets. Cuyo motivo de tratar esto más de ciencias que de literatura, fundó Visé el *Mercure Galateo* dedicando á la poesía y al teatro, y no tardó en llamar la atención esta plácida continuada con el público, dando cuenta de sus propios pensamientos, aunque sin conexión y poco mediados. — (C. C.)

Educación e Instrucción

El hijo bien educado es una obra viva, fecunda y energética, con virtud propia para acrecentar el caudal de perfección recibido, para elevar más y más el nivel del progreso humano, ante verdad tan evidente, vosotros, padres de familia, que leéis estas mal comunicadas páginas, recordad que tenéis á vuestra cargo una obra maestra, una obra capital, la obra prima entre todas las obras del laboratorio del maestro, la educación de vuestros hijos.

Pacíficos efectivamente, podrán salir de vuestra cabeza y de vuestras manos, de vuestra razón y de vuestro genio, producidos en ébros, idas inmortales en las ciencias y en las artes, escudos que acuerden á los de S. Agustín y Sto. Tomás, descubridores que dejaron otras los de Gutiérrez y Gorón, empresas literarias que os llegan ejemplares; pero vuestras no salgan bien educadas, no tendréis por qué en vano nacer. El cielo dado malos y buenos frutos, pero habráis desviado la conservación y la vida del mundo, habréis consentido el desarrollo de algunas plantas del jardín de la humanidad cultura con las aguas de vuestra propia capacidad, pero habréis ovidado la conservación de la fuente, habréis iluminado algunos puntos del horizonte científico, artístico ó literario con los destellos de vuestras propias luces, pero con el punitivo abandono de dejar enfriarse y oscurecerse el foco luminoso.

Tened en cuenta, os diré con un distinguido y sabio moralista y sociólogo contemporáneo, que ese foco, esa fuente y ese árbol, no están en el individuo que pasa, aunque ese individuo sea como San Agustín, Santo Tomás, Copérnico, Galileo ó Newton, sino en la sociedad que permanece, en las generaciones que se enlazan, en

las familias que se suceden, y las familias se perpetúan por medio de los hijos. Las estatuas y los cuadros, las máquinas y los capítulos y todos los magnificencias del trabajo humano, por humanos que sean no son más que fentos, y los fentos se corrompen y desaparecen, son obras inútiles, inertes, estacionarias, que no pueden por sí mismas conseguir sus efectos ni aumentar sus perfecciones; pero el hijo bien educado es una obra viva, fecunda y energética con virtud propia para perfeccionarse y elevar más y más el nivel del progreso humano.

F. García de Quevedo

EL PENSAMIENTO

Cuál suelta abeja inquieta, revolando por florido pensil entre mil rosas hasta venir a hallar las mas hermosas, andar con dulce trompa susurrante; mas luego que la ve, con vuelo blando baja y bate las alas vaporosas, y en medio de sus hojas olorosas el delicado aroma está gozando; así también, el pensamiento info con dihesa zebra, por allarte, vagaba, de amor libre, por el suelo; pero te vi, rendíme, y mi alborozo, abrasado en tu luz, goza, al mirarte, gracias que enyistia de tu rostro el cielo.

JUAN MENÉNDEZ VALDÉS

La producción del aceite

El plantío del olivar en España se calcula, según los datos estadísticos, en 1.452.637 hectáreas.

Y la producción es de 2.975.334 hectólitros.

En comparación con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas.

Mientras en Francia solo obtienen una cosecha de 300.000 hectólitros, e Italia un millón poco más ó menos, nuestro suelo rinde en un año normal hectólitros 3.000.000.

La cosecha en Francia se evalúa en 46 millones de pesetas, en Italia 105 y en España solo á millones 194.423.017.

Tomando estos datos como base y haciendo un cálculo proporcional, se halla en números redondos que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 212 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

La diferencia es mayor con respecto á nosotros, que perdemos 415 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en

las regiones francesas, debería alcanzar un total de cuatrocientos millones trescientas cincuenta y ocho mil pesetas.

Explicase esta enorme diferencia notando que mientras los aceites franceses gozan de una fama enviable, los nuestros no pueden entrar apena en los mercados extranjeros.

Y esto casi tanto se debe á nuestra incuria en la elaboración de este precioso caldo como á deslealtad de los tratados de comercio.

En este artículo se da el caso, como el de los vinos que Francia nos compra los aceites á bajo precio como primera materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de este país hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidado cultivo de los olivares y no despreciando la gran operación alguna, como de escoger el fruto, colarlo y triturarlo.

Con esto y la diligente atención del Gobierno para abrirnos mercados el aceite español sería el primero del mundo en calidad, como lo es en cantidad.

PITRIFICACIÓN DE LAS MADERAS

En una disolución de sulfato de zinc, alumbría, potasa, ácido sulfúrico, óxido de manganeso y agua, en cantidades proporcionales, se sumergen las maderas, dejándolas hervir por tres horas, al cabo de las cuales se las extrae y deja secar al aire libre, quedando por este medio completamente petrificadas; sin perder por esto su aspecto vegetal.

LEY

Casondas, legislador en Cretona, para combatir los males de la ignorancia, sió el único entre los legisladores antiguos que mandó que a todos se enseñasen á leer y escribir por maestros pagados por el público. (C. C.)

NOTA CÓMICA

A un bibliotecario muy bruto le decía un comerciante:

— Usted sería un excelente cajero.

— ¿Por qué?

— Porque no sacaría V. nada de la caja, como no ha sacado nada de los libros de la Biblioteca.

GUADIX—IMP de *El Accitano*.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES
Oficinas: Villa Alegre—4—Guadix
PRECIO DE SUSCRIPCION (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix.	Pta. 10 00
En toda España	< 10 00
En el extranjero	12 00

Número corriente 25 céntimos de pesetas. Altra
edad 10.

Anuncio 1^a página, peseta líca: 2,75 cént.
Inserciones 100 céntimos, p. 25.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE
Sr. D.